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Μια μεγάλη παράλειψη εκ μέρους μου, που θα προσπαθήσω να διορθώσω, είναι ότι δεν
εκράτησα τα ονόματα αυτών που συνεργάστηκα για την ταξινόμηση των Ριζίτικων
Τραγουδιών στο βιβλίο αυτό. Η ταξινόμηση των Ριζίτικων τραγουδιών δεν είναι μια εύκολη
δουλειά γιατί η εξάπλωση του έχει φέρει πολλές διαφοροποιήσεις και στα λόγια και στη
μουσική. Γι' αυτό πρώτα έπρεπε να ερευνήσω όλους τους χώρους που υπήρχε Ριζίτικο
Τραγούδι.

Έτσι επί 7 χρόνια εγύριζα όλα τα χωριά γύρω από τους πρόποδες των Λευκών Ορέων και
συναντούσα αυτούς που είχανε γνώσεις στο Ριζίτικο για να δω τις διαφορές που υπήρχαν
από περιοχή σε περιοχή.

Από αυτούς επέλεξα κάπου 50 από όλες τις επαρχίες του Νομού Χανίων που εγνωρίζανε
καλά το Ριζίτικο και είχανε την απαιτούμενη λογική να συζητήσουμε τις διαφορές που
υπάρχουνε από περιοχή σε περιοχή και να πάρουνε θέση στο πρόβλημα αυτό, τους οποίους
εκαλούσα στη Σχολή και εσυζητούσαμε τις διαφορές από κοινού και εκαταλήγαμε πού θα
πρέπει να ταξινομηθεί το κάθε τραγούδι.

Ο πρώτος που με βοήθησε ήταν ο αείμνηστος Μιχάκης Μιχάλης από την Δρακώνα
Κεραμειών, άριστος γνώστης και εκφραστής του Ριζίτικου Τραγουδιού που πολλές φορές
όταν οι ξάδελφοι μου Χρήστος, Αντώνης και Σπύρος, παιδιά τότε, ερχόντανε στο Γραφείο
της Κοινότητας και τα μάθαινα να τραγουδούνε τα Ριζίτικα και όταν ο Μιχάκης ήταν μόνος
του στο Καφενείο του (που ήταν δίπλα στο Γραφείο της Κοινότητας) επηγαίναμε και τον
ερωτούσαμε πώς τραγουδιέται το κάθε τραγούδι.

Έτσι πλούτισα τις γνώσεις μου και βρήκα το θάρρος και άνοιξα την Σχολή Ριζίτικου
Τραγουδιού στα Χανιά που εκεί ερχόταν ο Μιχάκης άμα τον ζητούσα και με βοηθούσε.

Συμπληρώνοντας έτσι το όραμα του Μιχάλη Βλαζάκη που για την πόλη των Χανίων ήταν το
Α και το Ω για στο Ριζίτικο τραγούδι.

Ηταν ακόμα ο Καντηλιέρης Σήφης από την Παναγιά Κεραμειών, ο Αθουσάκης Μανώλης και ο
Κοκολογιάννης Νικόλαος από τους Κάμπους Κεραμειών, ο Δημοτάκης Πέτρος από την
Θυμιά Κεραμειών, ο Νιολάκης Νικόλαος και Γρυλάκης Τίτος απο του Βατουδιάρη
Αποκορώνου, οι Κριαράδες Παυλής μικρός και Παυλής μεγάλος και ο Κοπάσης Κωστής από
Ανώπολη Σφακίων, ο Αθητάκης Μάρκος, ο Ζουλάκης Ρούσιος και ο Χατζηδάκης Γεώργιος
από Ασκύφου Σφακίων, ο Βοτζάκης Γιάννης Πολύρης Θοδωρής και Ποποδάκης Σήσης από
Αγ. Ιωάννη Σφακίων, ο Κωνσταντουλάκης Μανώλης, ο Καλφάκης Γιάννης, ο Πενταράκης
Αντώνης και ο Μποράκης Μιχάλης από Καράνου, ο Τζανάκης ο Χρήστος και ο Μαναρώλης
Χαρίδημος από Λάκους, ο Γεντεκάκης Γιάγκος και ο Πατεράκης Αντώνης από
Κουστογέρακο Σελίνου, ο Πενταράκης Φραγκιός από Αγ. Ειρήνη Σελίνου, ο Μπομπολάκης
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Γιάννης και Λουφαρδάκης Αναστάσιος από Παλιά Ρούματα, ο Μαρινάκης Γιάννης από
Μεσκλά, Τωμαδάκης Γεώργιος από Ντερέ Κυδωνιάς και Χρήστος Τσιγκουνάκης από
Τζιτζιφέ. Αυτοί είναι οι κυριότεροι που συνεργάστηκα για να ταξινομήσω τα τραγούδια
όπως τα έχω στο βιβλίο. Υπήρξανε κι άλλοι αλλά δεν τους συγκρατώ στην μνήμη μου και
ζητώ συγγνώμη γι' αυτό.

Ο καθένας όσο μπορούσε και όσο εγνώριζε. Αυτό που μετρά είναι η καλή θέληση. Εξάλλου
πολλοί από αυτούς έχουν μπει πολλές φορές στον κόπο και ήρθανε στην Σχολή και το
συζητήσαμε από κοινού για να δώσουμε όσο ήταν δυνατόν πιο σωστές λύσεις.

Ακολουθούν οι φωτογραφίες ορισμένων από τους συνεργάτες μου.
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